

Мы указываем на относительную целесообразность воспаления потому, что в буржуазной науке воспаление используется для проповеди идеалистических философских представлений в медицине, подчеркивается только целесообразная сторона воспалительной реакции и игнорируется ее приспособительный и защитный характер, закрепленный в эволюции животного организма.

В настоящее время все основные процессы, возникающие в фокусе воспаления, принято условно разделять на процессы клеточные и процессы гуморальные, тесно между собой связанные. Из клеточных процессов следует отметить альтерацию и пролиферацию соединительнотканых и паренхиматозных клеток, а из **гуморальных** — процессы обменные, совершающиеся на уровне микроциркуляторного русла, и иммунные.

Проявления воспаления отличаются большим разнообразием, что зависит, с одной стороны, от **многообразия этиологических факторов**, а с другой — от состояния [реактивности организма](#)

. Кроме того, большое значение имеет структурный фактор, т. е. строение органа, в котором развивается воспаление. Так, сохраняя некоторые общие черты, воспаление протекает неодинаково в органах компактных (например, печень и попка) и в органах с рыхлым строением (например, кожа) или построенных из большого количества мелких, микроскопического размера полостей (например, легкие). Таким образом, общая картина воспаления в каждом конкретном случае зависит от этиологического, реактологического и структурного факторов.

---

**Прочитать еще:**

1) [Осложнения крупозной пневмонии](#)

2) [Плоскоклеточный рак](#)

3) [Паренхима опухоли](#)